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INTRODUCERE 

 
Strugurii de masă sunt fructe destinate consumului uman în stare proaspătă datorită 

proprietăților senzoriale și valorii nutritive. Obiectivul acestui capitol este de a trece în revistă 

cunoștințele existente despre strugurii de masă, inclusiv o descriere a diferitelor soiuri, cu accent 

deosebit pe noile soiuri foarte apreciate apirene fără semințe. În urma unei note introductive 

privind distribuția și producția mondială de struguri de masă, luând în considerare și impactul 

schimbărilor climatice, soiurile de struguri de masă cele mai răspândite în Republica Moldova vor 

fi caracterizate în ceea ce privește fiziologia, caracteristicile post recoltare și preferințele 

consumatorilor. Va fi inclusă o descriere morfologică a fiecărui soi, cu accent pe pielea strugurilor, 

rahisul strugurilor și ciorchinele de struguri.  

Cei mai mari producători și exportatori de struguri de masă rămân a fi  Chile, Peru, Statele 

Unite ale Americii, China, Turcia, Spania, Africa de Sud și Australia. [1] 

Chile rămâne cel mai mare exportator de struguri de masă din lume, exportând peste 

800.000 de tone metrice către piețele în principal nord-americane și europene. 

În ultimii ani se înregistrează o creștere importantă a consumului de struguri în stare 

proaspătă, datorită tendinței generale de orientare spre o alimentație sănătoasă, tot mai bogată în 

resurse vegetale. Dintre soiurile de bază clasice cultivate în RM mai solicitate pe piață sunt 

soiurile: Cardinal, Muscat de Hamburg, Coarnă neagră, Caraburnu, necitând la agrotehnica lor 

complicată de protecție împotriva gerurilor şi bolilor. În legătură cu aceasta este nevoie de 

promovat în cultură soiurile noi de selecție autohtonă (Guzun, Muscat timpuriu, Mărgăritar, 

Osennii ciornâi, Tudor) şi introduse (Vostorg, Prezentabil, Arcadia, Lora, Original, Victoria, 

Talisman, Italia), ce posedă rezistența complexă la factorii biotici şi abiotici. [2] 

În registrul soiurilor de plante al Republicii Moldova pentru anul 2022 sunt incluse 106 de 

soiuri de viţă-de-vie, dintre care 44  sunt pentru masă, dintre acestea 25 de soiuri sunt cu bobul 

alb, 11soiuri cu bobul roz sau negru şi 8 soiuri apirene. 

Specialiștii asociațiilor viticole susțin faptul că cu câțiva ani în urmă, când în țară au apărut 

primele sere în care se cultivau strugurii de masă, producătorii sperau la o posibilitatea de a scoate  

struguri pe piață mult mai devreme decât de obicei- în a doua jumătate sau la sfârșitul lunii iunie.  

Cu toate acestea, pentru republica Moldova, cultivarea strugurilor în seră este o tehnologie 

nouă, dar adaptarea sa la condițiile naționale are loc treptat. Cel mai probabil, producătorii de 

struguri vor putea modifica termenele cu două sau trei săptămâni până la începutul verii cu condiția 

schimbării sortimentului, inclusiv cu soiuri de struguri timpurii. 

Conținutul biochimic şi cel mineral, precum şi proprietățile organoleptice ale sucului 



 

bobițelor de pomușoare şi ale vinurilor au o acțiune importantă şi benefică asupra organismului 

uman. Unul din fondatorii școlii europene de uvologie şi enologie, profesorul B.N. Prostoserdov 

(1948) a formulat proprietățile generale fiziologice ale sucului şi vinurilor din struguri: acțiune 

gustativă şi biliară, capacități bioenergetice, amplificarea funcției de secreție a sistemului digestiv 

şi stabilirea optimă a balanței acide, ameliorarea eliminării urinei, acțiuni benefică asupra 

sistemelor vegetativ, nervos şi altele. [3] 

Consumul de struguri poate fi în stare proaspătă, sau produse derivate precum sucuri, 

vinuri, stafide, și a crescut datorită identificării compușilor benefici pentru sănătatea umană în 

constituția sa. 

Complexul de vitamine din suc proaspăt şi din vin,  exercită funcția de regulator în 

schimbul de substanțe, jucând un rol important în calitate de biocatalizatori în asimilarea de către 

organism a componenților necesari. Practic, toți constituenții biochimici ai bobițelor de struguri, 

sucului şi vinurilor în modul cel mai activ participă la metabolism, exercitând o acțiune benefică 

în procesele asimilării nutriției. În această ordine de noțiuni şi idei se cere de a respecta condiția 

strictă a consumului moderat de vinuri (1-2 pahare pe zi, în funcție de starea sănătății, greutatea 

corpului, sarcina fi zică), însoțit de legume, fructe şi alimente calorice. Vinul stimulează pofta de 

mâncare şi intensifică procesele de digestie. La bază stau fenomenele excitării funcțiilor glandelor 

de către acizii organici şi substanțele fenolice. [3] 

Pentru asigurarea trasabilității produselor vitivinicole de calitate se recurge la mai multe 

tehnici, una dintre acestea fiind Registrul vitivinicol. Registrul vitivinicol este un suport cu 

accesare online pentru stocarea de date complete cu privire la plantațiile de viță-de-vie și a 

unităților producătoare de vin în scopul urmăririi întregului lanț valoric de producție: cultivatorii 

de viță-de-vie, producătorii de vin, distribuitorii. Datele necesare pentru completarea Registrului 

sunt colectate de la toți producătorii de struguri din toate cele patru regiuni vitivinicole ale 

Republicii Moldova (24 raioane și UTAG) de personalul calificat al Agenției Naționale pentru 

Dezvoltare Rurală (ACSA) și verificate pentru a asigura acuratețea. Informația este disponibilă 

pentru autorități, asociații și producători și contribuie la dezvoltarea sectorului vitivinicol din 

Moldova și exportul vinurilor moldovenești pe piețele internaționale. 

Scopul și obiectivele lucrării : 

- Studierea sortimentului vitivinicol în Republica Moldova; 

- Identificarea suprafețelor cu soiuri de struguri pentru masă cultivate; 

- Analiza perspectivelor de dezvoltare a sectorului vitivinicol. 

- Analiza și identificarea noilor piețe de desfacere  cu struguri de masă pentru consum în 

stare proaspătă. 
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